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نوسان‌های شدید قیمتی و ریسک ذاتی 
بازار رمزارز

رمزارز ذاتاً بازاری با نوسان‌های بسیار شدید است. 
تغییرات دورقمی قیمت در بازه‌های زمانی کوتاه، 
در این بازار عادی است. این نوسان‌ها نه‌تنها 
تحت‌تأثیر عوامل اقتصادی، بلکه به‌شدت وابسته 
به اخبار، شایعات، اظهارنظر افراد تأثیرگذار و 
حتی رفتارهای هیجانی معامله‌گران است. در 
چنین شرایطی، امکان پیش‌بینی روندها محدود 
و احتمال زیان برای سرمایه‌گذارانی که دانش و 

استراتژی مشخص ندارند، بسیار بالاست.

ریسک تحریم‌ها و مسدود شدن دارایی 
ایرانیان

ایران به‌دلیل قرار داشتن در فهرست تحریم‌های 
بین‌المللی، با محدودیت جدی در دسترسی 
به صرافی‌های معتبر و بزرگ جهانی مواجه 
است. بسیاری از صرافی‌های مطرح، به‌طور 
رسمی به کاربران ایرانی خدمات ارائه نمی‌دهند 
یا درصورت شناسایی هویت ایرانی، اقدام به 
مسدودسازی حساب و دارایی می‌کنند. این 
موضوع ریسکی بنیادین برای سرمایه‌گذاران 
ایرانی است؛ چرا که درصورت بلوکه شدن 
دارایی، عملًا مسیری برای پیگیری حقوقی 

وجود ندارد.
ریسک تحریم‌ها برای کاربران ایرانی صرفاً یک 
احتمال نظر نیست، بلکه تجربه‌ای تکرارشده 
در سال‌های گذشته است. در مقاطع مختلف، 
صرافی‌های بزرگ و معتبر بین‌المللی مانند 
بایننس و کوکوین، به‌دلیل تشدید نظارت‌های 
تحریمی و الزامات تطبیق مقررات )KYC و 
AML(، اقدام به شناسایی و محدودسازی 

حساب‌های کاربران ایرانی کرده‌اند.
در بسیاری از این موارد، حساب کاربران پس از 
شناسایی آی‌پی یا مدارک هویتی مرتبط با ایران، 
به‌صورت ناگهانی مسدود شده و امکان برداشت 
دارایی تنها پس از طی فرایندهای پیچیده، 
زمان‌بر و گاه ناممکن فراهم شده است. برخی 
کاربران نیز گزارش داده‌اند که دارایی آنها برای 
مدت‌های طولانی در حالت تعلیق باقی مانده یا 

به‌طور کامل غیرقابل دسترس شده است.
این تجربه‌های واقعی نشان می‌دهد که حتی 
استفاده از صرافی‌های بزرگ و معتبر نیز لزوماً 
به‌معنای امنیت دارایی برای کاربران ایرانی 
نیست و ریسک مسدود شدن سرمایه، همواره 

به‌عنوان یک تهدید جدی وجود دارد.

ریسک امنیتی صرافی‌ها؛ تجربه هک در 
صرافی‌های داخلی

در نبود دسترسی پایدار به 
صرافی‌های بین‌المللی، بخش 
عمده‌ای از فعالیت کاربران 
ایرانی در صرافی‌های داخلی 

متمرکز شده است. با این حال، تجربه نشان 
داده که این صرافی‌ها نیز مصون از ریسک‌های 
امنیتی نیستند. برای نمونه، در جریان جنگ 
۱۲روزه، برخی صرافی‌های داخلی ازجمله 
نوبیتکس هدف حملات سایبری قرار گرفتند. 
هک شدن یک صرافی می‌تواند به از دست رفتن 
بخشی یا تمام دارایی کاربران منجر شود؛ ریسکی 
که در بازاری غیرقابل بازگشت مانند رمزارز، 

اهمیت دوچندان دارد.

نبود مجوزهای شفاف و خلأ نظارتی
صرافی‌های رمزارزی داخلی در ایران هیچ‌گونه 
مجوز فعالیت قانونی ندارند. هنوز مشخص 
نیست این صرافی‌ها دقیقاً تحت نظارت 
کدام نهاد فعالیت می‌کنند و درصورت بروز 
تخلف، علاوه بر امکان پیگیری، کدام مرجع 
مسئول رسیدگی است. این خلأ نظارتی باعث 
می‌شود درصورت کلاهبرداری، ورشکستگی 
یا سوءمدیریت یک صرافی، مسیر حقوقی 
روشنی برای احقاق حق سرمایه‌گذاران وجود 

نداشته باشد.

ریسک قطع اینترنت و محدودیت‌های 
زیرساختی

بازار رمزارز بازاری کاملًا وابسته به اینترنت است. 
در ایران، تجربه محدودیت یا قطع اینترنت 
در مقاطع مختلف، ریسک مضاعفی برای 

معامله‌گران ایجاد کرده است. 
عدم‌دسترسی لحظه‌ای به 
حساب‌ها، ناتوانی در انجام معامله یا 
انتقال دارایی در زمان‌های حساس بازار، می‌تواند 
زیان‌های جدی به سرمایه‌گذار تحمیل کند؛ آن 

هم در بازاری که ثانیه‌ها اهمیت دارند.

ریسک نگهداری دارایی و وابستگی به 
صرافی

بخش زیادی از کاربران، دارایی‌های رمزارزی 
خود را به‌جای کیف پول شخصی، در صرافی‌ها 
نگهداری می‌کنند. این موضوع آنها را در معرض 
ریسک امانت‌داری قرار می‌دهد؛ به این معنا که 
خریدار، مالک واقعی کلید خصوصی دارایی 
نیست. درصورت بروز مشکل برای صرافی، 

دارایی کاربر نیز در معرض خطر قرار می‌گیرد.

ریسک کلاهبرداری، پروژه‌های جعلی و 
فقدان سواد مالی

بازار رمزارز، به‌ویژه برای کاربران تازه‌وارد، 
بستری مستعد انواع کلاهبرداری است؛ از 
پروژه‌های پانزی و توکن‌های بی‌پشتوانه گرفته 
تا سیگنال‌فروشی‌های جعلی و وعده‌های 
سودهای نجومی. نبود آموزش کافی و 
ضعف سواد مالی باعث می‌شود بسیاری از 
سرمایه‌گذاران وارد تله کلاهبرداران شده و 

سرمایه خود را از دست دهند.
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در آستانه ‌ماه مبارک رمضان و عید نوروز گزارش
خواستار اجرای فوری وعده تسهیلات 
حمایتی برای جبران افزایش هزینه تولید هستند. 
تغییر نرخ ارز واردات کالاهای اساسی، نیاز صنعت 
دامداری کشور به سرمایه در گردش را تا 4برابر افزایش 
داده است. با توجه به نزدیک‌بودن پیک مصرف 
محصولات دامداری در ‌ماه مبارک رمضان و عید نوروز، 
دامداران از دولت انتظار دارند وعده‌های اعطای تسهیلات 
حمایتی را به‌سرعت اجرا کند. به گزارش همشهری، با 
افزایش قیمت نهاده‌های دامی، تولیدکنندگان دام و طیور 
با فشار جدی برای تأمین سرمایه در گردش مواجه 
شده‌اند؛ وضعیتی که می‌تواند به کاهش تولید و عرضه، 
افزایش قیمت محصولات پروتئینی و تهدید امنیت 
غذایی منجر شود. دولت و در رأس آن بانک مرکزی 
در زمان اجرای سیاست یکسان‌سازی نرخ ارز، 
وعده داده بود که از بخش‌های متأثر از 
افزایش نرخ ارز، با پرداخت تسهیلات 
حمایت خواهد کرد‌ اما در بخش 
دامداری، هنوز حمایتی 
نشده و شرایطی به‌وجود 
آمده که بازار را در 
معرض نوسان 
کمبود  یا  قیمتی 
کالا قرار داده 

است.

پنجشنبه  پنجشنبه  2323 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96109610

دولت پشت دامداران می‌ایستد؟
دامداران به تسهیلات حمایتی از طرف دولت امیدوارند

روند تجارت خارجی ایران با کشورهای قاره آفریقا در ۹ماه سال‌جاری صعودی بوده است. 
حجم مبادلات تجاری با ۳۹کشور این قاره در این دوره به ۹۴۰میلیون دلار رسید که بیانگر 
افزایش ۶۶درصدی نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته است. فعالان اقتصادی این حوزه 
معتقدند امکان  افزایش چندبرابری تجارت خارجی ایران با این کشورها وجود دارد.

هوشنگ بازوند، مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل‌ونقل کشور، 
گفت: حدود 19هزار کیلومتر انواع مسیر ریلی، آزادراهی و بزرگراهی در دست ساخت 
است. ۳۳۰۰کیلومتر مسیر ریلی، ۷۷۵۰کیلومتر آزادراه و ۷۸۰۰کیلومتر بزرگراه و راه 

اصلی است.
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صفحه‌آرا:  علی حسنی

بورس در مسیر اصلاح شاخص
بازار سهام سه‌شنبه را با تداوم روند اصلاحی 
پشت سر گذاشت.  به گزارش همشهری، 
شاخص کل بورس تهران روز سه‌شنبه با افت ۳۸ هزار و ۷۶۸ 
واحدی، به سطح ۴ میلیون و ۲۹ هزار واحد رسید و نزدیک به 
یک درصد نزول کرد. همزمان شاخص کل هم‌وزن نیز کاهش 
یافت تا مشخص شود فشار فروش تنها محدود به چند نماد 
بزرگ نبوده است. در این روز ۴۱۴نماد با افت قیمت بسته 
شدند و ۲۹۵ نماد رشد کردند؛ آماری که برتری نسبی عرضه 

بر تقاضا را نشان می‌دهد. 

افزایش قیمت ارز در بازار آزاد
بازار ارز در سومین روز هفته نیز به حرکت صعودی 
خود ادامه داد. به گزارش همشهری، قیمت هر 
دلار آمریکا روز سه‌شنبه با افزایش هزار و ۶۱۰تومانی، معادل 
یک‌درصد، به ۱۶۲ هزار و ۲۱۰تومان رسید. در مرکز مبادله 
ایران نیز دلار در محدوده ۱۳۶ هزار تومان دادوستد شد. رشد 
نرخ در بازار رسمی باعث کاهش فاصله میان قیمت حواله و بازار 

آزاد شده و شکاف قیمتی به حدود ۱۹.۱درصد رسیده است.

گشتی در اقتصاد ایران

اینفوگرافیک

ایران در جمع ۱۰ کشور نخست جهان
ایران با 78هزار مگاوات ظرفیت منصوبه، در میان 10کشور برتر 
تولید‌کننده برق حرارتی جهان قرار گرفته است. حمید سرداری، 
مدیرکل دفتر مهندسی و نظارت بر طرح‌های نیروگاهی شرکت 
برق حرارتی گفت: تلاش متخصصان داخلی کشورمان در 
سال‌های پس از پیروزی انقلاب اسلامی موجب شده که ظرفیت 
نیروگاه‌های حرارتی در حال حاضر نسبت به ابتدای انقلاب 
17برابر و میزان تولید برق این واحدها نیز 36برابر افزایش 
پیدا کند. او با تأکید بر اینکه بیش از 90درصد قطعات صنعت 
نیروگاهی بومی‌سازی شده است، ادامه داد: توانمندی مهندسان 
ایرانی در عرصه تعمیرات و آماده‌سازی واحدهای تولید برق 
نیز موجب شده که کشورمان رتبه برتر خاورمیانه در زمینه 
تعمیرات نیروگاه‌های حرارتی را کسب کند و نخستین کشور 
بازسازی‌کننده قطعات داغ توربین‌های گازی در منطقه باشد. 
مدیرکل دفتر مهندسی و نظارت بر طرح‌های نیروگاهی شرکت 
برق حرارتی تأکید کرد: اهمیت این تحولات زمانی روشن‌تر 
می‌شود که درنظر بگیریم جمعیت کشور طی این مدت تنها 
حدود 2.4برابر افزایش یافته و تمامی شاخص‌ها نشانه‌ای از 

برخورداری بهتر مردم از برق است.

همشهری ریسک‌های سرمایه‌گذاری در بازار رمزارزها را بررسی کرد

سقوط سرمایه سوز بیت کوین
چرا بازار رمزارز برای سرمایه‌گذاران ایرانی پرریسک‌تر از آن چیزی است که به‌نظر می‌رسد

۷۸,۰۰۰ مگاوات ظرفیت نیروگاه‌های حرارتی

جزو ۱۰ کشور برتر جهان جایگاه جهانی

۱۷ برابر رشد پس از انقلاب

بیش از ۹۰ درصد میزان بومی‌سازی قطعات

۶۹ درصد سهم بخش خصوصی

رشد تولید برق حرارتی ۳۶برابر

رتبه  1 منطقه رتبه تعمیرات در خاورمیانه

جزو ۵ کشور برتر جهان
جایگاه ایران 
در ساخت توربین
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گذشته به‌عنوان یکی از نوآورانه‌ترین حوزه‌های مالی گزارش
جهان مطرح شده است. با این حال، سرمایه‌گذاری در 
این بازار به‌ویژه در ایران با مجموعه‌ای از ریسک‌های ساختاری، 
حقوقی و عملیاتی همراه است که نادیده گرفتن آنها می‌تواند به 

زیان‌های سنگین منجر شود.
به گزارش همشهری، بازار رمزارزها اگرچه فرصت‌هایی برای کسب 

سود فراهم می‌کند، اما در عین حال و به‌ویژه در ایران با لایه‌های 
متعددی از ریسک همراه است؛ از نوسان‌های شدید ذاتی بازار گرفته 
تا تحریم‌ها، خلأ نظارتی، ریسک امنیتی و محدودیت‌های زیرساختی 
همه این موارد ازجمله ریسک‌های سرمایه‌گذاری در بازار ارزهای 
دیجیتال در ایران هستند. سرمایه‌گذاری در این بازار بدون تخصص و 
آگاهی، مدیریت ریسک و درنظر گرفتن شرایط خاص ایران، می‌تواند 

بیش از آنکه یک فرصت باشد، به یک تهدید مالی جدی تبدیل شود.

خبری از تحقق وعده تسهیلات نیست
فعالان صنعت دام و طیور، تسریع در 
اجرای تعهد دولت و بانک مرکزی برای 
حمایت مالی از این صنعت و ایجاد 
سازوکارهای عملیاتی برای دسترسی 
سریع به منابع مالی را خواستار هستند. استفاده از 
راهکارهایی مانند تسهیلات سرمایه در گردش با نرخ 
ترجیحی، تنفس در بازپرداخت بدهی‌ها، ابزارهای 
اعتباری زنجیره تأمین و افزایش سقف خطوط اعتباری 
می‌تواند تأمین مالی این بخش را با حداقل فشار نیاز به 
نقدینگی و سرمایه در گردش تولیدکنندگان ممکن و 
به تداوم تولید کمک کند. افشین صدر دادرس، دبیر 
اتحادیه مرکزی تعاونی‌های کشاورزی دام سبک کشور 
در گفت‌وگو با همشهری اظهار می‌کند که هنوز هیچ 
اقدامی برای پرداخت تسهیلات به دامداران انجام نشده 
و تولیدکنندگان دام همچنان با مشکل تأمین سرمایه 
در گردش روبه‌رو هستند. او با اشاره به رشد ادامه‌دار نرخ 
ارز در بازار مبادله، می‌افزاید: به‌رغم حذف ارز ترجیحی 
28500تومانی، مشکل جدیدی که اخیرا رخ داده و شرایط 
مالی دامداران را وخیم‌تر کرده، افزایش نرخ ارز واردات 
نهاده‌های دامی از محدوده 120هزار تومان به بالای 
133هزار تومان در مرکز مبادله ارز و طلای ایران است. 
در این وضعیت، واردکنندگان نهاده‌های دامی فعلا نهاده 
نمی‌فروشند و ما دامداران که با نرخ‌های قبلی مشکل 
داشتیم، با قیمت‌های جدید و آینده مشکلات بزرگ‌تری 

خواهیم داشت.

لزوم تخصیص وام و آسان‌سازی پرداخت
رئیس  رنگی،  داود 
اتحادیه واردکنندگان 
نهاده‌های دام و طیور نیز 
در گفت‌وگو با همشهری 
تأکید می‌کند که تولیدکنندگان خرد 
دامداری به‌دلیل افزایش قیمت نهاده، با 
مشکل سرمایه در گردش مواجه هستند و 
باید تسهیلات کلان و شفاف و آسانی برای 

حمایت از آنها مدنظر قرار گیرد.
به عقیده او، حتی اگر تسهیلات ۵۰ تا ۷۰ 
همتی که دولت برای حمایت از صنعت 
دامداری درنظر گرفته به‌طور کامل پرداخت 
شود، همچنان بخش عمده مشکل مالی 
دامداران پابرجا می‌ماند و باید تسهیلات 

بیشتری به آنها تخصیص یابد.
رنگی با تأکید بر اینکه نیاز صنعت دام و طیور 
به سرمایه در گردش بسیار بالاست، می‌گوید: 
شبکه تولید صنعت دام و طیور بسیار متکثر 
و پراکنده است و احتمالا عده کمی از آنها 
با روابطی که داشته‌اند موفق به دریافت 
تسهیلات شده‌اند اما بخش عمده این صنعت 
مشکلات بزرگی برای دریافت منابع دارند و 
برای تولید‌ ماه رمضان و شب عید نمی‌توانند 

سرمایه در گردش خود را جور کنند.

تضعیف صنعت دامداری 
در بازار غیررقابتی

دبیر اتحادیه مرکزی تعاونی‌های 
کشاورزی دام سبک ادامه می‌دهد: 
با قیمت‌های فعلی نهاده دامی، 
دامداران توان مالی تأمین آذوقه 
گله را ندارند و ترجیح می‌دهند دام 
مولد و حتی بره‌های پروار‌نشده را به 
کشتارگاه بفرستند به همین دلیل، 
قیمت دام زنده روزبه‌روز پایین‌تر 
می‌آید. از آن‌طرف دولت، سقف 
واردات گوشت گرم و منجمد را 
برداشت و از طریق قرارداد گازی با 
پاکستان نیز گوشت تهاتری وارد 

کشور می‌کند.
او با بیان اینکه وضعیت فعلی، تیر 
خلاص به صنعت دامداری سبک و 
سنگین و طیور کشور است، اظهار 
می‌کند: حتی در طرح کالابرگ هم 
گوشت وارداتی وارد سبد شده و در 
فروشگاه‌های زنجیره‌ای، افراد به 
سمت گوشت‌های بسته‌بندی که 
عمدتا وارداتی است، هدایت می‌شوند.

به عقیده دادرس، اگر بازار رقابتی 
نشود، صنعت دامداری داخلی نابود 

خواهد شد.

نکته مهمی که دبیر اتحادیه مرکزی تعاونی‌های 
کشاورزی دام سبک مطرح می‌کند، این است که 
باوجود افزایش شدید هزینه تولید دامداری، فعلا 
قیمت دام زنده در حال کاهش است و حتی به زیر 

هزینه تمام‌شده تولید رسیده است.
صدر دادرس با اشاره به تمرکز دولت بر واردات 
گوشت و دام، می‌گوید: دامدار ایرانی یک سال 
پیش باید 200میلیون تومان برای یک محموله 

25تنی جو پرداخت می‌کرد و اکنون با قیمت‌های 
جدید باید یک میلیارد تومان برای همان محموله 
پرداخت کند؛ یعنی سرمایه در گردش موردنیاز او 

4برابر شده است.

افزایش 4برابری هزینه 
سرمایه در گردش برای 
تولید دام

ماه
 4 

 در
ین

 کو
ت

ی بی
صد

 در
50

ش 
ریز

سقوط ۵۰ درصدی بیت‌کوین در 4ماه

ابهام در قوانین 
مالیاتی و آینده 
مقررات

بیت‌کوین در کمتر از 4ماه، نزدیک 
به نیمی از ارزش خود را از دست داده 
است. قیمت این رمزارز در ۱۵ مهرماه 
به رکورد تاریخی ۱۲۵ هزار دلار رسید، 
اما تنها یک روز بعد مسیر نزولی را در 
پیش گرفت؛ مسیری که تا امروز ادامه 
داشته و قیمت را به محدوده 67هزار 
دلار رسانده است. حتی در ۱۶ بهمن‌ماه 
فشار فروش به حدی بود که بیت‌کوین 
تا 60هزار دلار هم عقب نشست. آمار‌ها 
همچنین نشان می‌دهد قیمت هر بیت 
کوین که در15ژانویه در محدوده 98هزار 
دلار بوده است در کمتر از 25روز بیش 
از38.5درصد ریزش کرده است.  این 
نوسان‌ها نشان می‌دهد بازار رمزارزها 
تا چه اندازه شکننده و هیجانی است. 
یکی از مهم‌ترین دلایل این افت، 
چرخش سرمایه‌گذاران نهادی است. 
در ماه‌های اخیر، صندوق‌های قابل 

معامله بیت‌کوین در بورس آمریکا با 
خروج میلیاردها دلار سرمایه روبه‌رو 
شده‌اند؛ این موضوع نشانه‌ای روشن از 
کاهش تمایل سرمایه‌گذاران سنتی به 
پذیرش ریسک‌های بازار کریپتو است. 
در کنار این عامل، فضای سیاست پولی 
آمریکا نیز به ضرر رمزارزها تغییر کرده 
است. مطرح شدن نام کوین وارش 
چهره‌ای حامی نرخ بهره بالا برای ریاست 
احتمالی فدرال رزرو، نگرانی‌ها را تشدید 
کرده؛ چرا که نرخ‌های بهره بالا معمولاً 
سرمایه‌ها را از دارایی‌های پرریسک 
دور می‌کند. درنهایت، هرچند مواضع 
اولیه ترامپ درباره حمایت از رمزارزها 
در مقطعی به رشد قیمت کمک کرد، 
اما توقف روند قانونگذاری رمزارزها در 
کنگره و گزارش‌هایی درباره تضاد منافع 
احتمالی مرتبط با خانواده او، اطمینان 

سرمایه‌گذاران را تضعیف کرده است.

وضعیت حقوقی و مالیاتی رمزارزها در ایران هنوز شفاف 
نیست. مشخص نبودن نحوه برخورد دولت و نهادهای 
ناظر با سود، زیان، نگهداری یا انتقال رمزارز در آینده، 
یک ریسک بلندمدت برای سرمایه‌گذاران ایجاد 
می‌کند. تغییر ناگهانی سیاست‌ها می‌تواند هزینه‌های 

پیش‌بینی‌نشده‌ای به فعالان این بازار تحمیل کند.
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